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CH2

O

10. Βλέπε θεωρία παρ. 1.1.
11. Βλέπε θεωρία σελ. 12 και 13.
12. CH2-CH2       ισοκυκλική

   
 CH3CH2CH3  άκυκλη κορεσμένη

 CH2-CH2       ετεροκυκλική
 

 HC≡CH άκυκλη ακόρεστη.
13. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου
14. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου
15. CH3CH=CH2 αλκένιο
 CH3CHCH3 αλκάνιο

         CH3

CH2=CHCH=CH2 αλκαδιένιο
 CH3CHC≡CH αλκίνιο
            CH3

16. αιθάνιο: CH3CH3, προπένιο: CH2=CHCH3,
 1-βουτίνιο: CH≡CCH2CH3,
 1,3-πενταδιένιο: CH2=CHCH=CHCH3,
 2-βουτανόλη: CH3CHCH2CH3.

OH

17. CH3CH2CH3  προπάνιο,CH3CH2CH=CH2  1-βουτένιο,

 CH3CHCH3

 OH       
 2-προπανόλη,

 CH2=CHCH=CH2  1,3-βουταδιένιο,
CH3CHC≡CH

                              3-μέθυλο-1-βουτίνιο.
            

CH3

1 ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  
ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ

22-0218-XHMEIA-B-LYKEIOY_B'epal.indd   5 27/5/2014   11:45:08 πµ



6 Γενικό μέρος οργανικής χημείας

 18. α. CH3CH2Cl       β. CH3CHCH2CH3  γ. CH3CH2COOH
          CH3
 δ. CH3CHCHO   ε. CH3CH2OCH3  στ. CH3CH2CH2CH2OH
                 Br
19. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
20. Βλέπε θεωρία παρ. 1.4.
21. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
22. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
23. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
24. CH3C≡CH  CH2=C=CH2

 CH3CH2OH CH3OCH3

 CH3CH2CHO  CH3COCH3

 CH3CH2COOH CH3COOCH3

25. α. μεθάνιο, β. αιθάνιο, γ. προπάνιο, δ. βουτάνιο,
 ε. μεθυλοπροπάνιο.
26. CH3CH=CH2: προπένιο, CH3CHCH3: 2-προπανόλη,
                OH
 CH3CHC≡CH : 3-μεθυλο-1-βουτίνιο ή μεθυλοβουτίνιο,
       CH3

 CH3CH2CH2CHO: βουτανάλη,
 CH2=CCH=CH2: 2-χλωρο-1,3-βουταδιένιο,
         Cl
 CH3COOH: αιθανικό οξύ (οξικό οξύ),
 CH3CHCHCH 3: 3-μεθυλο-2-βουτανόλη,
       CH3OH
 CH3OCH3: διμεθυλαιθέρας,
 CH3CH2COCH3: βουτανόνη.
27. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
28. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
29. C2H6: αλκάνια, C4H6: αλκίνια ή αλκαδιένια,
 C2H4O2: κορεσμένα μονοκαρβοξυλικά οξέα ή εστέρες,
 C2H6O: κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες ή κορεσμένοι μονοαιθέρες,
 C3H6: αλκένια, C3H6O: κορεσμένες αλδεΰδες ή κορεσμένες κετόνες,
 C2H5Cl: αλκυλαλογονίδια.
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7 Γενικό μέρος οργανικής χημείας

30. α) CH3CH2CH2CH=CH2: 1-πεντένιο
 CH3CH2CH=CHCH3: 2-πεντένιο
 CH2=CCHCH3: 2-μεθυλο-1-βουτένιο
               CH3

 CH3CHCH=CH2: 3-μεθυλο-1-βουτένιο
       CH3

 CH3C=CHCH3: 2-μεθυλο-2-βουτένιο.
CH3

 β) CH3CH2CH2CH2CH2OH CH3CH2CH2CHCH3

       1-πεντανόλη                                   OH

 CH3CH2CHCH2CH3                          2-πεντανόλη
              OH                
 3-πεντανόλη                                            OH                

 CH3CH2CHCH2OH    CH3CH2CCH3

                   CH3                  CH3

 2-μεθυλο-1-βουτανόλη           2-μεθυλο-2-βουτανόλη

 CH3CHCHCH3    CH2CH2CHCH3

       OH CH3                                               OH        CH3

 3-μεθυλο-2-βουτανόλη   3-μεθυλο-1-βουτανόλη
                    CH3       
                                              CH3CCH2OH                    
                                                     CH3

                                            διμεθυλοπροπανόλη
 γ) CH3CH2CH2COOH   CH3CHCOOH

     βουτανικό οξύ                      CH3

            μεθυλοπροπανικό οξύ
δ) στο γενικό τύπο CvΗ2ν-2 αντιστοιχούν αλκίνια και αλκαδιένια
αλκίνια: CH3CH2C≡CH   CH3C≡CCH3
         1-βουτίνιο                 2-βουτίνιο
αλκαδιένια: CH2=C=CHCH3                CH2=CHCH=CH2
               1,2-βουταδιένιο  1,3-βουταδιένιο
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8 Γενικό μέρος οργανικής χημείας

31. αλκάνιο: CvH2v+2, CH4 μεθάνιο
 αλκένιο: CvH2v, C2H4 αιθένιο

αλκίνιο: CvΗ2ν-2, C2H2 αιθίνιο
αλκαδιένιο: CvH2v-2, C3H4 προπαδιένιο
αλκοόλη κορεσμένη μονοσθενής: CvH2v+1OH, CH3OH
μεθανόλη οξύ κορεσμένο μονοκαρβοξυλικό: CvH2v+1COOH, HCOOH 
μεθανικό οξύ 
αλκυλαλογονίδιο: CvH2v+1X, CH3Cl χλωρομεθάνιο 
αλδεΰδη κορεσμένη: CvH2v+1CHO, HCHO μεθανάλη

32. α) O γενικός τύπος των κετόνων CvH2vO με ν≥3. Άρα η κετόνη με το 
μικρότερο Mr είναι για ν=3 άρα C3H6O,  δηλαδή CH3COCH3.

      β) O γενικός τύπος των κορεσμένων μονοκαρβοξυλικών οξέων 
είναι CvH2vO2 mΟ=8mH ή 32=8·2ν ή ν=2, δηλαδή CH3COOH.

33. Βλέπε θεωρία παρ. 1.3 και 1.4.
34. Βλέπε θεωρία παρ. 1.4.
35. α) πεντάνιο β) μεθυλοβουτάνιο γ) διμεθυλοπροπάνιο
 δ) προπύλιο και ε) ισοπροπύλιο.
 Ισομερή αλυσίδας είναι τα α, β και γ. Ισομερή είναι τα αλκύλια
 δ και ε.
36. Βλέπε θεωρία παρ. 1.5.
37. Βλέπε θεωρία παρ. 1.5 και 1.3.
38. Βλέπε θεωρία παρ. 1.5.
39. Βλέπε θεωρία παρ. 1.5.
40. δ) 80% α) 85,71% β) 90% γ) 92,3%.
41. C 80/12=6,66
 H 20/1=20
 άρα ο εμπειρικός τύπος είναι (CH3)ν.

42. C 2,4/12=0,2
 H 0,2/1=0,2
 O 6,4/16=0,4
 Άρα ο εμπειρικός τύπος είναι (CHO2)v.
43. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.
44. PV=(m/Mr) RT ή Mr=mRT/PV ή Mr=ρRT/P
 ή Mr=(1,24 g· L-1·0,082 L·atm·Κ-1·mol-1·303 K)/1,1 atm ή Mr=28.
 Εμπειρικός τύπος: CvH2v άρα 14ν=28 ή ν=2 άρα C2H4.

    1
:0,2                       1
   

 2

    1
:6,66   3
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9 Γενικό μέρος οργανικής χημείας

45. Στα 18 g H2O τα 2 g H
         9 g              ; mH άρα mH=1 g

 mC=mολ-mH=3 g

  Έχουμε  C:3/12=0,25 

    H:1/1=1  

 Εμπειρικός τύπος: (CH4)v
22,4 L  Mr g

  5,6 L  4 g   άρα Mr=16

 Από τον εμπειρικό τύπο CvH4v έχουμε Μr=16ν
 δηλαδή 16ν=16 ή ν=1.
 Άρα ο μοριακός τύπος είναι CH4.

46. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

47. Από την εκατοστιαία σύσταση έχουμε:

    1
: 0,25                  

   4

C 12,8/12=1,06
 H 2,1/1=2,1
 Br 85,10/80=1,06

Άρα ο εμπειρικός τύπος της ένωσης είναι (CH2Br)v. H σχετική μοριακή 
μάζα θα υπολογιστεί από την καταστατική εξίσωση των αερίων με 
P=765/760 atm=1,006 atm, V=0,179 L και  T=413 K και από τον τύπο 
Mr=mRT/PV έχουμε Mr=188,06.  Όμως από τον εμπειρικό τύπο CvH-
2vBrv έχουμε Mr=94v δηλαδή  94ν=188,06 ή ν=2, δηλαδή ο μοριακός 
τύπος είναι C2H4Br2.

48. mοξυ=(83,33/100)·12 g=10 g και mΟ=10 g-(6-0,44)g=3,56 g.
  
  C 6/12=0,5   
  H 0,44/1=0,44 
  O 3,56/16=0,2225
  και έχουμε (C9H8O4)v και από τον τύπο αυτό Mr=180ν και   

έχοντας  Mr=180 βρίσκουμε ότι ν=1, άρα ο μοριακός τύπος   
είναι C9H8O4.

 
49. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

    1
:1,06                     2
    1

   2,25 πολλαπλασιάζουμε

:0,2225   2   με το 4  
               1
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21. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

22. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

23. Βλέπε σελ. 47.

24. Βλέπε σελ. 48.

25. Βλέπε σελ. 48.

26. α) Βλέπε σελ. 49. 
β) CH4 + 2Cl2 → C + 4HCl

27. Βλέπε σελ. 53 και 54.

28. α) Βλέπε σελ. 55.  β) Βλέπε σελ. 56.  γ) Βλέπε σελ. 62 και 63.

29. 

30. (1-γ), (2-ε), (3-β), (4-α), (5-δ).

31. α) Βλέπε σελ. 60.  β) Βλέπε σελ. 60.  γ) Βλέπε σελ. 60.

32. Βλέπε σελ. 64.

33. Βλέπε σελ. 66.

34. Βλέπε σελ. 66.

2 ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ – Υ∆ΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ
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11 πετρέλαιο – υδρογονάνθρακες

35. CH3COONa + NaOH → CH4

CH3CH2I + H2 → CH3CH3 
CH3CH2I + Na → CH3CH2CH2CH3

CH3CH=CH2 + H2 → CH3CH2CH3

36. α) NaOH → Na2CO3 
β) Na → CH3CH3

γ) H2 →
δ) HI → CH3CH3 

37. α) → CH3CH2Br 

β) → CH3CH2OH 

γ) →  

δ) → CH3CH2CH2CH3

38. α) → CH2=CH2

 β) CH3CH2Cl → NaCl 

 γ) CH3CH=CH2

39. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

40. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

41. 1-βουτίνιο → αλκίνιο 
 αιθένιο → αλκένιο 
 μεθυλοπροπάνιο → αλκάνιο
 βενζόλιο → αρωματικός υδρογονάνθρακας.

42. α) HC≡CCH2CH2CH3    CH3C≡CCH2CH3
        1-πεντίνιο   2-πεντίνιο
                

μεθυλοβουτίνιο
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12 πετρέλαιο – υδρογονάνθρακες

 β)                              

 2μεθυλο-1,3-βουταδιένιο    3μεθυλο-1,2-βουταδιένιο

43. Βλέπε απάντηση στο τέλος του κεφαλαίου.

44. α) Στα αλκάνια με τύπο CνH2ν+2.

 β) CH3CH2CH2CH3      
            βουτάνιο 

μεθυλοπροπάνιο
 

 

 γ) 2CH3CH2I + 2Na → CH3CH2CH2CH3 + 2NaΙ

45. Σωστή είναι η (α). Τα αέρια που δε δεσμεύονται είναι οι κορε-
σμένοι υδρογονάνθρακες, αφού την αντίδραση προσθήκης δί-
νουν οι ακόρεστοι, αιθένιο και προπίνιο.

46. Σωστή είναι η (β). Αφού αποχρωματίζει το διάλυμα Br2 είναι 
ακόρεστη ένωση και αφού πολυμερίζεται και παρασκευάζεται 
από αλκυλοχλωρίδιο είναι αλκένιο, δηλαδή το αιθένιο.

47. Σωστή είναι η (γ).
 

48. Βλέπε απάντηση στο τέλος του κεφαλαίου.

49. α) Η ένωση είναι αλκένιο με γενικό τύπο CνH2ν.

 β) CH2=CHCH2CH3    CH3CH=CHCH3     
      1-βουτένιο               2-βουτένιο   

               μεθυλοπροπένιο 

 γ) 

                (λόγω Markovnikov)
     

        

22-0218-XHMEIA-B-LYKEIOY_B'epal.indd   12 23/5/2014   2:09:54 µµ



13 πετρέλαιο – υδρογονάνθρακες

   (λόγω Markovnikov).

50. Βλέπε απάντηση στο τέλος του κεφαλαίου.

51. Σωστή είναι η (β) λόγω του κανόνα Markovnikov.

52. Αφυδραλογόνωση ισοπροπυλοχλωριδίου → προπένιο, 
 προσθήκη HBr σε 1-βουτένιο →  ,

 πολυμερισμός βινυλοχλωριδίου →  ,
 
 προσθήκη Η2 σε αιθίνιο → CH2=CH2.

53. Το αιθάνιο και το βουτάνιο.
 CH3CH2I + Η2  CH3CH3 + HI

 2CH3CH2I + 2Na  CH3CH2CH2CH3 + 2NaI.

54. α) νCH2=CH2 → (‒CH2‒CH2‒)ν 

 β) CH2=CH2 + H2  CH3CH3

 γ) CH2=CH2 + H2Ο  CH3CH2OH

 δ) CH2=CH2 + HI → CH3CH2I

 2CH3CH2I + 2Na  CH3CH2CH2CH3 + 2NaI

55. α) CaC2 + 2H2Ο → Ca(OH)2 + HC≡CH 

 3HC≡CH → C6H6

 β) HC≡CH + H2 → CH2=CH2

 γ) CH≡CH + HCl → 

 
  

56. α) CH3CH2I + H2  CH3CH3 + HI

 2CH3I + 2Na  CH3CH3 + 2NaΙ 
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14 πετρέλαιο – υδρογονάνθρακες

 CH3CH2COONa + NaOH  CH3CH3 + Na2CΟ3

 CH2=CH2 + H2  CH3CH3 

 β) m=3 g, άρα n=3/30=0,1 mol 

 C2H6 + 7/2O2 → 2CO2 + 3H2O 
 1 mol          2 mol
 0,1 mol          ;=0,2 mol CO2 ή 0,2 ⋅ 22,4 L=4,48 L.

57. Βλέπε απαντήσεις στο τέλος του κεφαλαίου.

58. α) CH2=CH2 + Br2 →  1,2-διβρωμοαιθάνιο.

 β) Για το 1,2-διβρωμοαιθάνιο Mr=188, άρα n=100/188 mol=0,53 
mol και από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης έχουμε 0,53 mol 
CH2=CH2.

 γ) CH3CH2OH  CH2=CH2 + Η2O 
       1 mol       1 mol 
       x           0,53 mol
 άρα x=0,53 mol CH3CH2OH ή 0,53 ⋅ 46 g=24,38 g.

59. α) 1 mol 22,4 L
  n        2,8 L, άρα n=0,125 mol αερίου HC≡CH 
  CaC2 + 2H2O → Ca(OH)2 + HC≡CH 
  1 mol             1 mol
  x      0,125 mol
  άρα x=0,125 mol ή 0,125 ⋅ 64 g=8 g CaC2. 

 β) HC≡CH + 2C12 → Cl2CH‒CHCl2 
     1 mol       2 mol
   0,125 mol        y         άρα y=0,25 mol ή 0,25 ⋅ 71 g=17,75 g Cl2.

 γ) Από τη στοιχειομετρία της πρώτης αντίδρασης έχουμε 
 0,125 mol Ca(OH)2:

 Ca(OH)2 + H2SO4 → CaSO4 + 2H2O 
    1 mol    1 mol 
 0,125 mol        ω 
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15 πετρέλαιο – υδρογονάνθρακες

 άρα ω=0,125 mol ή 0,125 ⋅ 98 g=12,25 g H2SO4.

60. Για το αλκένιο με γενικό τύπο CκH2κ έχουμε ότι:
    5,6 L → 7 g
               22,4 L → Μr g, άρα Mr=28 
 δηλαδή 14κ=28 ή κ=2.
 Άρα το αλκένιο (μονομερές) έχει τύπο C2H4 ή CH2=CH2.
   νCH2=CH2 → (‒CH2‒CH2‒)ν 
 Η σχετική μοριακή μάζα του πολυμερούς είναι 28ν και ίση με 

56000, άρα 56000=28ν ή ν=2000.
 Άρα 2000 μόρια μονομερούς συνθέτουν το πολυμερές.

61. α) CνH2ν + Η2 → CνH2ν+2

  
ν

                               
               
 άρα ν=3, δηλαδή CH3CH=CH2 προπένιο. 

 β) CH3CH2CH2Cl + NaOH → CH3CH=CH2 + NaCl + H2O

62. CνH2ν + 3ν/2O2 → νCO2 + νH2O
  1 mol       ν mol

 ή                         ⋅ν                                      
 
 άρα ν=3, δηλαδή C3H6.
 Στον αέρα έχουμε VO2=(20/100) ⋅ 500 L=100 L και 
 VN2=(80/100) ⋅ 500 L=400 L.
 Από την καύση έχουμε: 
      C3H6 + 9/2O2 → 3CO2 + 3H2O 
     1 mol   4,5 mol    3 mol 
 ή  1 L      4,5 L        3 L
             10 L       x            y     ή     x=45 L O2 απαιτήθηκαν
                    y=30 L CO2 παράχθηκαν 
 Στα καυσαέρια μετά την ψύξη έχουμε: O2: 100 L-45 L=55 L,
 CO2: 30 L, Ν2: 400 L.

63. α) x mol C2H4 και y mol H2.
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